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2. Aus den Kurven H und D in Abb. 3 ergibt sich, 
dab mit  Erw~irmung der Vor temperatur  tiber etwa 
+ lo ~ hinaus die Resistenz nicht mehr abnimmt.  
Eine geringere Resistenz als die yon - - 7  ~ scheinen 
Weizensorten wie Hadmerslebener  V I I I  und IV und 
Dankowska hie zu haben. 

3 - D e r  graduelle Unterschied der abhartenden 
Wirkung der Vor tempera tur  ist am gragten im Be- 
reich zwischen etwa o ~ und + 5 ~ M.a.W. : Es ergibt 
eine erheblich andere Resistenz, wenn die Vortem- 
peratur  + 2  ~ s tar t  + 1  ~ betragt ,  aber es ergibt fast 
dieselbe Resistenz, wenn sie q- 9 ~ s ta t t  q- 8 ~ betragt .  

4. Die Zusammenstel lung der 5 Kurven im letzten 
Teilbild der Abb. 3 zeigt, dab die Rangordnung nach 
der festgestellten Frostresistenz bei 4 yon den 5 Sor- 
ten mit  der durch langjahrige Erfahrung bekannt  
gewordenen Winterhar te-Rangordnung dieser Sor- 
ten i ibereinstimmt. Nur Peko ist unerwar te t  hart .  
Bisher ist daraus kaum mehr  zu entnehmen, als 
dab er ein geeignetes Objekt fiir Untersuchungen 
tiber den Unterschied zwischen Frostresistenz und 
Winterh~irte sein dtirfte. 

DaB die ftinf Kurven nicht parallel verlaufen, 
mag zum Tell anf falsche Interpret ierung der Punk-  
teschw~irme (Minha rd i ! ) ' und  auf andere Zufalle 
zurtickzufiihren sein. Znm Tell wird es abet  ein Aus- 
druck ftir echte Sortenunterschiede sein. Die Ver- 
suchung ist grol3, der Darstellnng zu entnehmen, 
daBi t tadmers lebener  V I I I  und Dankowska,  wenn 
die 24 Stunden-Vortemperatur  bei + 2 ~ bis + 4  ~ liegt, 
beide auf dieselbe Resistenz yon - -15  ~ abgeharte t  
werden, wahrend eine Vor tempera tur  yon +o ,5  ~ 
Hadmerslebener  V I I I  nur auf - -2o  ~ Dankowska 
a u f - - 2 5  ~ abh~irtet. 

Das wiirde bedeuten: Wenn sich 2 Sorten (oder 
Zuchtstamme) bei einer Prtifung als gleich resistent 
erweisen, so ist damit  nicht gesagt, dab sie anch an 
anderen Tagen, wenn sie s tarker  oder schwacher 
abgeharte t  sind, t ibereinstimmende Resistenzen ha- 
ben mtissen. Es ist aber verfriiht, derartige Einzel- 
heiten zu formnlieren, bevor mehr Material yon 
Versuchen mit  warmen Vortemperaturen und tiber- 
haupt  Material mit  Vortemperaturen unter  o ~ vor- 
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liegt. Die Pflanzen, bei denen man die Wirkung sol- 
cher kalten Vortemperaturen feststellen will, miissen 
gestutzt  werden, ehe man sie der Vortemperatur  
aussetzt. Die wenigen hierzu unternommenen Ver- 
suche befriedigen nicht, weil ihre Ergebnisse die 
auBersten Riinder der Punkteschwarme bevorzu- 
gen. Daftir ist ein Fehler oder eine Fehlergruppe 
verantwortl ich,  die aufgefunden nnd ausgeschaltet 
werden mtissen. 

Sch lug  
Die Torsomethode hat sich bewahrt ,  denn die mit  

ihr gewonnenen Ergebnisse sind reproduzierbar und 
stehen mit  keiner bekannten Tatsache im Wider- 
spruch. 

Mit der Torsomethode k6nnen grundsatzlich alie 
Gramineen mit  gr6Beren Samen auf ihre Frostresi- 
stenz gepr~ft werden. Mit ihr kann auch die Wirkung 
anderer Belastungen geprtift werden, z. B. von zu 
warmen Temperaturen.  

Mit der Torsomethode lieB sieh nachweisen: Bei vier 
Winterweizensorten war die Rangordnung nach ihrer 
gefundenen Frostresistenz dieselbe wie die nach ih- 
rer bekannten Winterharte.  Damit  ist erneut be- 
statigt ,  dab die Frostresistenz die wichtigste Kom- 
ponente der Winterhar te  ist. 

Tempera turen  yon o ~ bis etwa + 5  ~ (vermutlich 
aueh solche unter  o ~ entscheiden schon bei Einwir- 
kung w~ihrend eines Tages derar t  fiber die Frost-  
resistenz von Weizenpflanzen, dab die Wirkung an- 
deter Faktoren,  z. B. der Tempera tur  vor dem einen 
Tag, daneben unbedeutend zu sein scheint. Durch 
Tempera turen  zwischen etwa + 5  ~ und + 1 o  ~ wird 
eine allmahlich immer geringere AbMr tung  ver- 
ursacht.  

Weizen winterharter  Sorten scheinen Tempera-  
turen oberhalb etwa - - 7  ~ stets zu iiberleben. 
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Ein Beitrag zur Bek impfung der Fritfliege in der Roggenz/ichtung 
~ o n  E.  S~I-INEIDER 1, W ,  FROTSCHER2~ I-[, T IELECKE 3 und  W. BOLLI~IANN 3 

Mit 2 Abbildungen 

Bei der Ziichtung des Winterroggens wird mi t  
besonderen MaBnahmen, z .B .  dem Herstellen yon 
Winterroggen-Klonen, gearbeitet .  Klone werden 
durch Teilen gut bestockter Einzelpflanzen erzeugt. 
Je Pflanze entstehen etwa 6--1o Teile ( =  sog. A-Klo- 
he). Nach etwa 6 Wochen werden die Pflanzenteile, 
die sich inzwischen wieder bestockt  haben, erneut 
geteilt,  so dab nun 4 o - - l o o P f l a n z e n  entstehen 
( =  B-Klone). ROEIER weist 1949 darauf hin, dab 
aus Juli-August-Aussaaten s tammende Klone dureh 
die Fritfliege vernichtet  werden k6nnen. Dies tr i ff t  

1 Versuchsstation Petkus des Instituts fiir Pflanzen- 
ziichtung Bernburg der DAL zu Berlin. 2 Zuchtstation 
des VEG Saatzucht Petkus. a VEB Fahlberg-List, Magde- 
burg. 

bei Aussaaten im Mai, die eine ziichterisch gesehen 
wertvolle Vergr6Berung der Klone auf mehrere 
hundert  Einzelpflanzen als C- und D-Klone erm6g- 
lichen, in viel s tarkerem MaBe zu. In Petkus wurden 
zum Beispiel in B- und C-Klonen aus Maiaussaaten 
Verluste bis zu 96% aller Pflanzen ausgezahlt. Aber 
auch aus Aussaaten yon Ende Juli  s tammende,  noch 
nicht geteilte Einzelpilanzen bzw. daraus gebildete 
Klone wurden mehrfach  bis zu 80% vernichtet.  

Aus diesen Erfahrungen ents tand die Forderung 
nach einem Pflanzenschutzverfahren gegen die Fri t -  
fliege, das die Klonung unabhangig yon der Jahres-  
zeit erm6glicht. Nach verschiedenen Hinweisen 
durch chemische GroBbetriebe in der DDR wurde 
zwischen dem VEB Fahlberg-List  Magdeburg, der 
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Versuchsstation Petkus des Insti tutes fiir 
Pflanzenziichtung Bernburg der Deut- 
schen Akademie der Landwirtschafts- 
wissenschaften und der Zuchtstat ion des 
VEG Saatzucht Petkus eine Vereinbarung 
iiber die Durchftihrung yon Fritbek/imp- 
fungsversuchen getroffen, die ab 1954 be- 
ginnen sollten. 1 (26.4.54) 

Die Fritfliege kommt bekanntlich in 
ganz Deutschland vor. Ihre Biologie wird 
bei der Versuchsbesprechung als bekannt  2 
vorausgesetzt. (17.5.54) 

Die in der landwirtschaftlichen Praxis 
bekannten 3/iagnahmen, wie zeitige Friihjahrsaus- 
saat, sp~ttere Herbstaussaat,  gute Bodenkultur  nnd 
Stickstoffdtingung, kamen bei der Winterroggenklo- 
nung nicht in Frage oder waren unwirksam. Erst  das 
Anwenden der Hexamit te l  zur Bodenbehandlung 
schaffte neue M6glichkeiten. 

Bereits seit 1952 stellten mehrere Autoren (G0xT- 
HARX und BERNET 1952, BOLLOW 1954, KOLTER~vIANN 
1954 und HEMER 1955) einen starken Rtickgang des 
Fritfliegenbefalls nach Behandlung des Bodens oder 
sogar des Saatgutes mit Hexamit te ln  lest. Eigene 
Versuche zur Drahtwurmbek~tmpfung best~ttigten 
die gleichzeitige Wirkung gegen die Fritfliege. Bei 
all den Versuchen wurde im allgemeinen eine Schaden- 
verhtitung von 5o% erreicht, w~thrend in der Getreide- 
ztichtung bei der Klonung dagegen eine v611ige 
Schadenfreiheit notwendig ist. Hierbei ist zu be- 
rticksichtigen, dab sich die Klone w~thrend der ganzen 
Vegetationszeit in dem am meisten anf~lligen Sta- 
dium befinden. ]2m Laufe der vier Versuchsjahre hat 
sich das nachstehend beschriebene erfolgreiche Be- 
k~impfungsverfahren heranskristalli~iert, bei dem 
der erh6hte Mittelaufwand fiir diesen speziellen Fall 
in der Getreideziichtung wirtschaftlich durchaus ver- 
t re tbar  ist. 

Die Petkuser Fritversuche wurden vonder  Klonung 
unabh~tngig als Aussaatzeitenversuche angelegt. Als 
Anhalt dienten die yon BRAUN-~RIEtt~I zitierten Frit-  
versuche. Damit konnte die Fritsch~tdigung je nach 
Flugzeit und Befallst~trke in verschieden entwickelten 
Aussaatzeiten erfaBt werden. 

Die Versuche standen auf B6den mit einer Acker- 
zahl yon SL 5D 26/24 (1954--1956) und SL 4 D 32/31 
(1958); der p icWert  lag yon 5,6--5,9. 

Fr i tversuch  1954 
Im Fritversuch 1954 stand das Fahlberg-Listsche 

Arbitex-Bodenstreumittel  in Prfifung. Der Versuch 
wurde in 4 Aussaatzeiten wiederholt. Die Aussaaten 
erfolgten am 26. April, 17. Mai, 14. Juni und 3o. Juni. 
Je Aussaatzeit standen die Versuchsglieder ,,behan- 
deW' (loo kg/ha Arbitex-Bodenstreumittel) und , ,un- 
behandelt"  in achtfacher Wiederholung. Die Par- 
zellengr613e betrug 7 qm (14 Reihen im Abstand yon 
20 cm, Reihenl~tnge 2,5 m). Von der Parzelle wurden 
nur 5 qm, d. h. lO Reihen ausgewertet. Je 2 Reihen 
rechts und links der Parzelle wurden zur Ausschaltung 
von Streufehlern als Stogreihen nicht mit berfick- 
sichtigt. 

Als Saatgut wurde Petkuser Winterroggen (Stamm- 
saat) .verwendet. Die Aussaat erfolgte von Hand im 
Abstand vort 2o >< lo cm. Das Arbitex-Bodenstreu- 
mittel  wurde vor dem Lochen m/t der Dibbelwalze mit 

Tabelle 1. Wirhung yon Arbitex-Yodenslreumitlel im 17ritversuch 1954. 

Aussaatzeit ]3ehandlung 

Arbitex - -  
Bodenstr. 
unbehand. 

Arbitex - -  
Bodenstr. 
unbehand. 

am 30.6. 

gesund teil- 
geseh. % % 

39,1 53,6 
20,7 , 55,2 

50,5 45,6 
13,--i 59,2 

schwach feuchter Erde 
streut und eingeharkt. 

54 

total- 
geseh. 

% 

7,3 
2 4 , 1  

3,9 
27,8 

PflanzenzShlung 

arrt 23. u. 24. 7. 54 

teii- 
geseh. 

% 

72,2 
34,9 

59,4 

stark sterbend u. 
gesch, totalgeseh. 

% % 

1 6 , - -  1 1 , 8  

24,3 4o,8 

2 1 , 4  1 9 , 2  
17,8 82,2 

vermischt gleichm~igig ge- 
Die auf der Auswertungs- 

fl/iche der Parzellen aufgegangenen Pflanzen wurden 
gez~hlt und diese Zahlen allen weiteren Berechnun- 
gen zugrundegelegt. 

Beim Auswerten des Versuches wurden die Pflan- 
zensch~idigungen in den Versuchsparzellen beurteilt  
und das Ergebnis der einzelnen Versuchsglieder in- 
folge verschiedener Ausgangszahlen in Prozenten 
angegeben. Innerhalb der Versuchsglieder wurden 
die Wiederholungen zusammengefaBt. Zeitpunkt und 
St~rke des Auftretens der Fritfliege wurden nicht 
ermittelt.  

Das Ergebnis der Aussaatzeiten 1 und 2 ist aus 
Tab. 1 ersichtlich. 

Wie aus der Tabelle ersichtlich, ergab sich besonders 
in der zweiten Aussaatzeit vom 17. Mai eine idber- 
legenheit der mit l ookg /ha  Arbitex-Bodenstreu- 
mittel  behandelten Parzellen gegeniiber der Kontrolle. 

Die Aussaatzeiten 3 und 4 vom 14. und 3o. Juni  
zeigten ab Anfang August sehr starken Fritbefall, und 
zwar gleichm~tBig im gesamten Versuch. Es ist 
wahrscheinlich, dab die iiberaus hohen Regenmengen 
im Juii 1954 den Wirkstoff des Arbitex-Bodenstreu- 
mittels in den Untergrund gewaschen und damit  
unwirksam gemacht haben. Zus~itzlich, im w6chent- 
lichen Abstand vom lo. August bis Anfang September 
einsetzende St~tubungen mit 2o kg/ha Arbitex-Staub 
blieben ohne Wirkung. 

F r i t v e r s u c h  1955 
Im Fritversuch 1955 wurden 6 Fahlberg-Listsche 

Prgparate, 2 Systemmittel  im Spritz- und Giegver- 
fahren und ein System-Phosphors/iureester-Kombi- 
nationspfitparat geprtift. Die System- und System- 
kombimittel  brachten keine Erfolge, so dab diese 
aus der weiteren Betrachtung ausgeschaltet werden 
konnten (s. Abb. 1). 

Der Versuch wurde anfiinglich in 4 Aussaatzeiten ge- 
plant und angelegt; eine 5. Aussaatzeit wurde nach- 
tr~iglich hinzugenommen. Die Aussaaten erfolgten 
im etwa dreiw6chentlichen Abstand am 3-Mai (1), 
27. Mai (2), 23. Juni  (3), 14. Juli (4) und 12. August (5). 
Jede Aussaatzeit bestand aus folgenden Versuchs- 
gliedern : 
1 unbehandelt  
2 lOO kg/ha Arbitex-Bodenstreumittel  vor der Aus- 

saat 
3 2oo kg/ha Arbite• vor der Aus- 

saat 
4 2oo kg/ha Arbitex-Bodenstreumittel,  davon lOO kg/ 

ha vor der Aussaat und lOO kg/ha nach 
Bildung des 3.--4. Blattes eingehackt 
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Abb. 1. Aussehnitt aus der Versuchsanlage z955 Demlich sichtbar heben sich dureh ihren guten Wuehs diejenigen 
Parzellen heraus, die nach den gfinstigsten Methoden behandelt worden sind (siehe Text). 

5 1 0 0  kg/ha Arbi tex-Bodenstreumit te l  vor der Aus- 
saat  

1o kg/ha Arbi tex-Staub ca. w6chentlich ab Auf- 
gang 

6 xoo kg/ha Arbi tex-Bodenstreumit te l  vor der Aus- 
saat  

lO kg/ha Toxaphen-Lindan-Staub ca, zweiwa- 
chentlich ab Aufgang 

7 Beizung des Saatgutes mit  2oo g/dt Gamma-Germi-  
san-Trockenbeize und zus~tzlich mit  2oo g/dt Saat-  
gutpuder  Fahlberg. 

Die Versuehsglieder Nr. 3 und 4 erhielten im Abstand 
yon 4Wochen  weitere Gaben yon je l o o k g / h a  
Arbitex-Bodenstreumit tel .  

In den Aussaatzeiten 1- -4  stand jedes Versuchs- 
glied in dreifacher Wiederholung. In der Aussaat-  
zeit 5 wurden die Versuchsglieder ohne Wiederho- 
tung gepriift. Die sonstige Versuchsanlage entsprach 
dem Vorjahr. (Auswertungsfliiche je Versuchsglied 
3 • 5 qm.) 

Tabelle 2. Wirkung yon Arbitex-Bodenstreumittel, HCH 
Beizmittel im Fritversuch 1955. 

VersuehsgIieder 
{Behandlung) 

Pflanzenzahl 
3- Aussaat 

vet-  Total- 

bene lust 2 ~ 
% % go 

8 5 [ 9 1 , 5  [ 0 , 6  
3 8 1 - - 6 2 , - -  
58,5 41,5 ] 22,6 59,- 
86'5 I 13'5 [ 76'2 
76,1 i 23,9 I 59,7 
78,3 21, 7 [ 61,1 
13j  86,9 - -  

1,3 
32,9 
24,8 
14,2 
1 8 , 1  

1 9 , 6  
0 , 7  

= Arbitex-BodenstreumitteI 
ArbitexiStaub, ca. w6ehentlich 

unbehandelt 
lOO AB 
200 AB * 
zoo AB + zoo AB* 
100AB + lO AS 
lOO AB T SO Kombi S 
Beize und Puder 
Z e i e h e n e r k I / i r u n g  
AB 
AS 
Kombi S 

PIlanzenzahl 
�9 Aussaat 

i 

ge- Total- 
scha- ! ver- 
digte lust 

% , % 

98,1 
44,5 
16,2 
9,6 

22~2 

1 9 , 3  

99,3 

Ergebnis 
Die Aussaatzeiten 1 und 2 

vom 3. und 27 . Mai wur- 
den im Jugends tadium der 
Pflanze yon der Fritfliege 
nicht befallen. Der spatere 
Friteinfall  konnte die dann 
krgftigen und s tark  bestock- 
ten Pflanzen nur wenig 
sch~digen. Dagegen konnte 
in den Aussaatzeiten 3--5  
vom 23. Juni, 14. ju l i  und 
12. August s tarker  Fritein- 
fall festgestellt werden. Der 
Befal lund die Mittelwirkung 
zwischen den Aussaatzeiten 
3- -5  waren unterschiedlich, 
so daB die Sch~digungsgrade 
verschieden gruppiert  wer- 
den muBten. Die Ergeb- 
nisse sind aus Tab. 2 zu er- 
sehen. 

Das Ergebnis der Aussaat- 
zeiten 3- -5  des Fri tver-  
suches 1955 l~13t sich wie 
folgt zusammenfassen:  

a) Gamma-Germisan-Trockenbeize in kombinierter  
Anwendung mit  Saatgutpnder  blieb wirkungslos und 
zeigte prakt isch i ]bereinst immung mit  der Kontrolle. 

b) Eine Gabe yon lOO kg/ha Arbitex-Bodenstreu- 
mit te l  vor der Aussaat brachte bei unterschiedlicher 
Wirkung in den einzelnen Aussaatzeiten nur unbe- 
friedigende Erfolge. Die 5. Aussaat  war hierbei eine 
erfreuliche Ausnahme, die darauf zurfickzuftihren ist, 
daB die Fritfliege bereits in die aufgehenden Pflanzen 
einfiel. Die Pflanzen standen somit bereits unter  
Schutzwirkung. 

c) Die doppelte Arbitex-Bodenstreumit tel-Gabe 
von 2oo kg/ha vor der Aussaat brachte deshalb in 
der 5. Aussaat noch gr6Bere Erfolge, w~thrend die 
Wirkung in den entsprechenden Versuchsgliedern in 
der 3. und 4-Aussaa t  abgefallen war, obgleich zu- 
s~tzliche vierw6chentliche Gaben yon l o o k g / h a  
Arbitex-Bodenstreumit tel  gegeben wurden. 

d) Die Anwendung des Arbitex-Bodenstreumit tels  
mi t je 10o kg/ha vor der Aussaat und loo kg/ha nach 

Bildung des 3. und 4. Blattes 
Staubpriiparaten bzw. muBte beim friihen Friteinfall  

Pilanzenzahl 
5. Aussaat 

sehr stark 
ge- ge- geseh, bzW. 

sunde sch~- digte Total- 
% % verl. , % 

- -  lOO 

38,, ~ 55,8 6,2 
89,8 8,4 1,8 
81,1 3,9 15,-- 
80, 5 6, 7 12,8 
90, 3 2,1 7,6 

-- I00,-- 

= Toxaphen-Lindan-Staub, ca. zweiw6chentlich 
Beize und Puder = 200 g/dt Gamma-Germisan-Trockenbeize und zus~itzlieh 200 g/dr Saatgutpuder Fahlberg 
Die Zahlen bedeuten Gaben yon 1,g/ha 
* 4w6chentlieh weitere Gaben vqn zoo AB 

in die 5. Aussaat gegenfiber einer 
Gabe yon 2oo kg/ha vor der Aus- 
saat unterlegen bleiben. In  der 
3. und 4- Aussaat zeigte sich die 
Gabe yon 2oo kg/ha Arbitex-Bo- 
denstreumit te l  in 2 Raten als 
deutlich iiberlegen. Dies diirfte 
mit  der l~nger andauernden 
Schutzwirkung und dem sp~tte- 
ren Friteinfall  zu erkHiren sein. 

e) Die kombinierte Anwen- 
dung yon loo kg/ha Arbitex- 
Bodenstreumit tel  vor der Aus- 
saat und lO kg/ha Arbitex-Staub 
w6chentlieh bzw. lO kg/ha To- 
xaphen-Lindan-Staub zweiw6- 
ehentlich war in den Anssaat- 
zeiten 3 und 4 der alleinigen An- 
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wendung  von 200 kg /ha  A r b i t e x - B o d e n s t r e u m i t t e i  
un te r legen .  In  der  Aussaa t ze i t  5 r i i ck ten  die Versuchs-  
g l ieder  m i t  k o m b i n i e r t e r  A n w e n d u n g  von Bodens t r eu -  

A r b i t e x - B o d e n s t r e u m i t t e l  (200 kg /ha  v o r  der  Aus-  
saa t ,  loo  kg /ha  nach  Pf lanzenaufgang)  m i t  l o t ~ g i g e r  
St~tubung yon lo  kg /ha  T o x a p h e n - L i n d a n - S t a u b  

und  St~iubemit te ln  deu t l i ch  vor.  

F r i t v e r s u c h  1956 

Auf  G r u n d  der  im Vor j ah r  er- 
z ie l ten  Ergebn i sse  war  es nahe-  
l iegend,  daB in e inem e rneu ten  
Versuch der  k o m b i n i e r t e n  An-  
wendung  yon  A r b i t e x - B o d e n -  
s t r e u m i t t e l  und  St~iubepr~ipara- 
t en  besonderes  In te resse  zuge-  
w a n d t  wurde .  

I m  Versuch 1956 s t a n d e n  %1- 
gende  Versuchsgl ieder  : 

1 20o kg/ha Arbitex-Bodenstreu-  
mi t te l  vor der  Aussaat  + lOO kg/ 
ha als 2. Gabe nach Pflanzenauf- 
gang 

2 2oo kg/ha Arbitex-Elodenstreu- 
mi t te l  vor der  Aussaat  + lO kg 
Arbi tex-Staub lO tggig 

3 2oo kg/ha Arbi tex-Bodenstreu-  
mit te l  vor der Aussaat  + ~o kg 
Toxaphen-Lindan lO tggig 

4 2oo kg/ha Arbi tex-Bodenstreu-  
mi t te l  vor der  Aussaat  + lo kg 
Melipax-Staub lo tggig 

5 2oo kg/ha Arbitex-Bodenstreu- 
mit te l  vor der  Aussaat  + loo kg 
als 2. Gabe nach Pflanzenaufgang 
+ lo kgToxaphen-Lindan lotggig 

6 unbehandelt .  

Der  Versuch wurde  in 6 Aus-  
s aa t ze i t en  angelegt .  Die A u s s a a t -  
& t e n  lagen im A b s t a n d  Yon fund  
3 W o c h e n  a m  9' und  3 o. 5., 25.6. ,  
16. und  3o. 7. sowie a m  23. 8. 

1956. 
Die Anlage  des Versuches  in 

sechs sich fiber die H a u p t v e g e -  
t a t i o n s z e i t  e r s t r eckenden  Aus-  
s aa t en  e rm6gl ich te  die Er fa s sung  
der  wesen t l i chen  Fr i te inf / i l l e  des 
J ah re s  1956 in den A u s s a a t -  
ze i t en  3, 4 und  6. Die Aus-  
s aa t ze i t en  1, 2 und  5 ze ig ten  
e inen so ger ingen Fri tbefaI1 
(Aussaa t  5 bl ieb  p r a k t i s c h  
unbefa l len) ,  dab  eine Aus-  
w e r t u n g  n ich t  lohnte .  Die 
B o n i t u r e n  der  A u s s a a t e n  1 
und  2 b r a c h t e n  gewisse Pa -  
ra l le len  zu den A u s s a a t e n  3, 
4 nnd  6. In  Aussaa t  5 war  
im wesen t l i chen  eine s t imu-  
l ierende W i r k u n g  der  Gam-  
m a m i t t e l  zu beobach ten .  - -  
Aus  Tab .  3 is t  das  E rgebn i s  
der  Aussaa t ze i t en  3, 4 und  6 
ers icht l ich  (Abb. 2). 

Das Ergebn i s  des Ver- 
suches 1956 k a n n  wie folgt  
zusammengefaBt  werden  : 

Als in al ien A u s s a a t z e i t e n  
i iber legen erwies sich die 
K o m b i n a t i o n  yon  3oo kg /ha  

Tabelle 3. Wirkusg vo~z Arbilex-Bodenslreumittel und ArbiEex-, Melipax- hew. 
Toxapher>Lisda~-Staub im Fritversuch 1956. 

i/ersuchsglieder Nr. 
3ehandlung 

200 AB .+ 1OO AB 31 
41 
61 

aufge- 
gangen 

548 
552 
645 

ausge- 
z~hlt 

Ptlanzenzahl 

I Gesunde ; Kranke Totalverlust 
i 

ausge- . errech- ! 
~~ l z/ihlt i ~ ~  net i ~ 

356 12,o 126 23 ,0  
483 lO,9 9 1,6 
497 14,3'I 5 6  8,7 

1336 76,6 218 ] 12, 5 1 9 1  lo,9 
i 

65,0 66 
87, 5 60 
77,0 92 

1745 

200 AB + 10 AS 
lO tgtgig 

200 A B + l o  Kombi  S 
lo t/igig 

200 A B +  lO Melipax S 
lo tggig  

32 
42 
62 

33 
43 
63 

34 
44 
64 

200 AB + loo AB + 35 
lO Kombi  S 45 

554 
525 
626 

17o5 

556 
584 
612  

1752 

578 
546 
6 2 o  

1744 

�9 580 
547 

37 ~ 
442 
531 

1343 

344 
445 
485 

1274 

376 
460 
544 

138o 

408 
483 

I 
]66,8 79 114,3 
: 84,2 65 I 12, 4 
8 4 , 8  82 13,1 

I 113, 3 7 8 , 8  226 I 

6 1 , 9  
i76 ,2  

i 79,2 , 

72'7 

65,--  
84,2 
87,7 

79,1 
i i 
i 7~ 
88,3  

93 
55 

lO5 

253 

97 
44 
53 

1 9 4  

91 
31 

1 6 , 7  
9,4 

17,2 

14,4 

16,8 
8,1 
8,6 

i 

a l  11,1 

1 5 , 7  
5,7 

I 
lo5 

18 
13 

136 
i 

18,9  

3,4 
2,1 

7,9 

1191 21, 4 
84 14,4 
22  3 ,6  

! 225 12,9 

105 18,2 
i 42 7,7 
, 23 [ 3 ,7  

i 17~  9'8 

8 1  1 4 , - -  
33! 6 , - -  

lO tXgig 

unbehandelt  

65 

i 
I 

614 

1741 

528 
55 ~ 
629 

17o7 

577 

1468 

26 

168 

194 

} 9 4 , - -  25 
i J 

84,3 147 

4,9 51 
- -  32 

26, 7 188 

11, 4 271 

] 4,--i  

8,4 I 

9,7 
5,8 

29,9 

15,9 

12 

126 

2 , - -  

7,3 

451 85,4 
518 94,2 
273 43,4 

1242  72,7 

Abb. 2. Aussch~itt aus der Versuchsanlage 195& Im Vordergrund eine unbehandeite und im Hintergrund eine 
behandelte Parzelle. 
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( =  35, 45 und 65). Diese Variante brachte im Mittel 
84,3% gesunde Pflanzen, 8,4% ,,kranke" Pflanzen 
und einen Totalverlust yon nur 7,3~o. 

In relativ sicherem Abstand folgten gemeinsam die 
Kombinationen yon 2oo kg/ha Arbitex-Bodenstreu- 
mittel mit lO t~tgiger St~iubung yon lO kg/ha Melipax- 
Staub bzw. Arbitex-Staub (Nr. 34, 44, 64 und Nr. 32, 
42, 62). 

Die Kombination yon 200 kg/ha Arbitex-Boden- 
strenrnittel und lO t~igiger St~iubung yon lO kg/ha 
Toxaphen-Lindan-Staub (Nr. 33, 43 und 63) blieb 
noch wetter zurftck und damit der gleichen Kombi- 
nation von 3oo kg/ha Arbitex-Bodenstreumittel mit 
lO t~igiger St~iubung von lO kg/ha Toxaphen/Lindan- 
Staub sicher unterlegen (Nr. 35, 45, 65). 

F r i t v e r s u c h  1958 

Die Wirkung der Kombination von Arbitex-Boden- 
streumittel nnd Toxaphen-Lindan bzw. Arbitex- 
Staub wurde im Fritversuch 1958 noehmals tiberprtift 
und hierbei das Ergebnis des Versuehes ~956 best~- 
tigt. Ein wirksamer Schutz gegen Fritfliegensch~den 
ist demnach nur aus der kombinierten Anwendung 
yon 3oo kg/ha Arbitex-Bodenstreumittel (2oo kg/ha 
vor der Aussaat und lOO kg/ha bet Bildung des 
3.--4. Blattes) and lO t~igiger St~iubung yon Toxa- 
phen-Lindan- oder Arbitex-Staub zu erwarten. Toxa- 
phen-Lindan war auch i m  Versuch 1958 etwas 
t~berlegen. Verringern der Gaben oder Vergnderung 
des Anwendungszeitpunktes yon Arbitex-Boden- 
streumittel ftihrte zu teilweise starken Wirkungsver- 
lusten. 

Z u s a m m e n f a s s u n ~  

1. Das Klonen yon Winterroggen ist eine spezielle 
pflanzenztichterische Mal3natlme. Klone aus Mai- 
aussaaten werden s tSrker  durch die Fritfliege ge- 
schXdigt als Klone aus Sommersaaten, fiihren jedoch 
zu mehreren hundert  Einzelpflanzen und sind daher 
ztichterisch wertvoller. Es muBte ein Pflanzenschutz- 
verfahren gegen die Fritfliege gefunden werden, das 
die Klonung unabh~ingig yon der Jahreszeit erm6g- 
licht. 

2. In den Jahren ~954/1956 und 1958 in Petkus 
durchgeftihrte Fritfliegenbek~tmpfungsversuche dien- 

ten der Erprobung verschiedener Hexa- und Phos- 
phorsgureestermittel. Um die Flugzeiten der Frit- 
fliege im Lanfe der Vegetationszeit zu erfassen, wurden 
die Versnche in Form yon vier- bis sechsfachen Aus- 
saatzeitenversuchen mit Winterroggen angelegt. 

3- Nachdem das Fahlberg-Listsche Arbitex-Boden- 
streumittel bereits im Jahre 1954 zu Teilerfolgen 
ftihrte, wurde dieses in den Jahren 1955, 1956 and 
1958 in Kombinationen mit verschiedenen Hexa- 
St~iubemitteln angewendet. Die Jahre 1956 und 1958 
zeigten eindeutig einen sicheren Schutz des Winter- 
roggens gegen Fritfiiegenschiidigung durch die kom- 
binierte Anwendung yon 3oo kg/ha Arbitex-Boden- 
streumittel (2oo kg/ha vor der Aussaat, lOO kg/ha 
nach Pflanzenaufgang) nnd lo t~giger Stgubung yon 
lO kg/ha Toxaphen-Lindan. 

4. Pflanzenschiidigungen durch die angewendeten 
Mittel wurden in keinem Falle festgestellt. Die sti- 
mulierende Wirkung des Arbitex-Bodenstreumittels 
war in allen Versuchsjahren auffallend. Eine Nach- 
wirkung auf die Nachfrtichte war durch Augenschein 
zu beobachten. 

5. Das mehrfach erfolgreiche Anwenden der Kom- 
bination von Arbitex-Bodenstreumittel und Toxa- 
phen-Lindan-Staub gegen Fritfliegensch~den bet der 
Anzucht yon WinterroggenkIonen in der Petkuser 
Winterroggenziichtung bestgtigte die Richtigkeit des 
unter Punkt  3 zusammengefagten Versuchsergebnis- 
ses. 
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Erhebliche Liicken in der Zusammenstellung der 
Pflanzenschutzliteratur konnten im Verlauf der letzten 
Jahre behoben werden, so dab jetzt mit dem vorliegen- 
den Band die Literatur bis zum Jahre 1953 vollst~Lndig 
verarbeitet ist. Fiir das Jahr 1953 sind in dem vorliegen- 
den Band mehr als 15ooo Literaturzitate verarbeitet 
worden. Verarbeitung und Gliederung des Stoffes sind 
in gleicher Weise wie bet den letzten B~nden erfolgt. 
Literaturzitate in kyrillischer Schrift werden nach der 
deutschen wissenschaftlichen Transliteration wiederge- 
geben, die den deutschen Nornaen DIN 146o Engwurf 
yore Dezember 1953 und den Empfehlungen der ISO 
(International Organization for Standardization) no. R 9 

- -  1954 (E) entspricht. Idealismus des Herausgebers, 
Zuverl~tssigkeit und FleiB allerBeteiligten n6tigen zweife l -  

los Achtung ab, man wagt jedoch die Frage zu stellen, ob 
Aufwand und BIiihe im wirklichen Verh~ltnis zum erziel- 
baren Nutzen stehen. Es verdichtet sich immer mehr die 
Vorstellung, dab die Pflanzenschutz-Bibliographie zu den: 
jenigen Werken z~hlt, die die Bibliotheken nicht mehr 
sinnvoll zu nutzen wissen. Diese Art ether Dokumentation 
vermag nicht mehr modernen Bedfirfnissen und Gegeben- 
heiten zu entsprechen, da sie sich der Entwickhlng bisher 
nicht anzupassen vermochte. Die Fiille gebotener Li- 
teraturnachweise kann nut dann sinnvoll genutzt werden, 
wenn sie modernen Nachweissystemen angepal3t, der Be- 
nutzung durch breite Kreise zug~ngiich gemacht werden 
kanm Es ist oft schmerzlich, Altgewohntes aufzugeben, 
doch die Verh~ltnisse zwingen dazu, oder man geht beim 
Beharren zur Tagesordnung :fiber. Es diirfte tier Zeit- 
punkt gekommen sein, in dem sich Herausgeber und Vet- 
lag die Frage vorlegen sollten, in welcher Weise eine sinn- 
voile Umstellung erfolgen sollte. 

M. Kli~hows~i, Ascherslebe~. 


